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в усьому світі освіта розглядається 
як ключовий фактор стабільного 
розвитку держави. Якість вищої ос-

віти і, відповідно, професійної підготовки 
відіграє ключову роль у створенні єдиного 
європейського освітнього простору. Якість 
освіти та професійної підготовки визна-
чаються не тільки обсягом знань, але й 
параметрами особистісного, світоглядно-
го, громадянського розвитку, при цьому 
проблема якості освітнього процесу роз-
глядається з позицій загальнолюдської 
і соціальної цінності освіти. Саме ці чин-
ники актуалізують проблему управління 
якістю освіти у вищому навчальному за-
кладі. Моніторинг є складовою управління 
якістю освіти та професійної підготовки. 
Отже, проблема моніторингу забезпечен-
ня якості підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови є актуальною [1–7].

у мінливих умовах функціонування 
різних систем засобом подолання нестачі 
інформації при прийнятті управлінських 
рішень стає моніторинг, який полягає в 
постійному відстеженні об’єкта управ-
лінської діяльності, аналізі його стану 
й зіставленні із заданими еталонами 
або цілями, прогнозуванні можливих 
змін станів об’єкта з метою надання уп-
равлінських впливів, спрямованих на 
поліпшення якості об’єкта. застосування 
моніторингу в різних сферах діяльності, 

і, зокрема у вищій освіті, аналізується 
в роботах Є. антосенкова, а. ахмадєє-
ва, а. Бичкова, І. Вавілова, І. Галяминої, 
С. Горбаткова, Л. Грибанової, В. Гудкової, 
М. Гузаїрова, Т. козлової, В. Левашова, 
н. Морозової, Г. Савельєвої.

Методологічні й теоретичні пробле-
ми моніторингу розглядаються в пра-
цях І. Бестужева-Лади, І. Герасимова, 
Т. заславської, Ю. Левади, О. Майорова, 
н. Пішулина, а. Савельєва, н. Селезньо-
вої, Л. Семушиної, а. Субетто, Р. Шишова. 
Моніторинг усе ширше використовується 
в освітніх системах. у теорії та практиці 
освіти існують різні підходи до моніто-
рингу. Частина науковців (П. анисимов, 
В. зуєв, О. Майоров, Л. Шибаєва) розгля-
дають моніторинг як засіб удосконалення 
системи інформаційного забезпечення 
управління освітою, а частина (а. Галаган, 
B. качерманьян, а. Савельєв, Л. Сему-
шина) — як засіб підвищення ефектив-
ності стратегічного планування розвитку 
середньої й вищої професійної освіти. 
а. Орлов розглядає моніторинг у контексті 
підвищення якості управлінських рішень 
і при здійсненні педагогічних інновацій. 
В. кальней, н. Михайлова, н. Селезньо-
ва використовують моніторинг як засіб 
оцінки якості освіти та професійної під-
готовки М. Гузаїров, І. Єлисєєв, а. Сапро-
нов — як інформаційну основу в системі 
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оцінювання й управління якістю освіти на 
регіональному рівні, а І. Вавілова, Л. Ви-
ноградова, С. Горбатков, B. Лукманов, 
Т. Макарова, Е. Мухортова, н. нікітін, 
Г. Скок — на рівні навчального закладу, 
педагога, студента, учня.

Мета статті — розглянути основні 
аспекти і завдання моніторингу забезпе-
чення якості професійної підготовки май-
бутніх учителів іноземної мови, проаналі-
зувати шляхи здійснення моніторингу.

в ласне, поняття „моніторинг” пред-
ставляє інтерес з точки зору його 
теоретичного аналізу, оскільки не 

має однозначного тлумачення, тому що 
вивчається і використовується в різних 
сферах науково-практичної діяльності. 
Складність формулювання визначення 
цього поняття пов’язана також із його 
належністю як до сфери науки, так і до 
сфери практики. Моніторинг можна ви-
значити як „постійне спостереження за 
будь-яким процесом з метою виявлення 
його відповідності бажаному результату 
або вихідним пропозиціям — спостере-
ження, оцінка і прогноз стану навколиш-
нього середовища у зв’язку з діяльністю 
людини”. Отже, моніторинг являє собою 
складне неоднозначне явище. Він засто-
совується у різних сферах із різноманіт-
ними цілями, але при цьому має загальні 
характеристики, властивості, риси, хоч 
існує і розвивається досить ізольовано в 
межах різних наук галузей управління. 

Моніторинг забезпечення якості про-
фесійної підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови розглядається в теорії 
спеціального управління як одна із голов-
них, відносно самостійних ланок управ-
лінського циклу. у межах моніторингу 
проводиться виявлення та оцінювання 
проведених педагогічних дій. При цьому 
забезпечується зворотний зв’язок, який 
повідомляє про відповідність фактичних 
результатів діяльності педагогічного 
колективу кінцевій меті. Той факт, що 
вона не завжди досягається повністю, є 
звичайною ситуацією, і завдання полягає 
в тому, щоб оцінювати ступінь її досягнен-
ня, направленість та причини відхилень.

Слід пам’ятати, що результати пе-
дагогічного процесу зазвичай зумовлені 
впливом різних зовнішніх і внутрішніх 
факторів: це зміни в навчальних планах, 
забезпечення інформаційною літерату-
рою та засобами навчання, застосування 
сучасних методик і технологій навчання, 
а також суб’єктивних факторів: таких як 
склад педагогічних працівників та тих, 
хто навчається.

Таким чином, моніторинг забезпечення 
якості професійної підготовки майбутніх 
учителів іноземної мови передбачає ви-
явлення і врегулювання впливу факторів 
зовнішнього середовища та внутрішніх 
факторів самої педагогічної системи. 
В реальних умовах моніторинг забез-
печення якості професійної підготовки 
тісно пов’язаний з функціями та стадіями 
управління навчальним закладом, тобто 
він охоплює цілі, інформації, рішення, 
організацію та рівень педагогічної діяль-
ності колективу та управління ним. Сьо-
годні існує реальна суттєва відмінність в 
підходах до системи моніторингу в вітчиз-
няній і зарубіжній практиці. це різниця 
в тлумаченні, ефективності та результа-
тивності роботи навчального закладу та 
відповідальності за результати діяльності. 
Моніторинг здійснюється принципово 
різними шляхами: 1) контроль навчаль-
ного процесу; 2) контроль знань тих, хто 
навчається. 

Перший шлях методично відпрацьова-
ний та виконується систематично в кож-
ному навчальному закладі. його харак-
терною рисою є всеохоплюючий характер. 
Він реалізується періодично і постійно. 
Періодично — це ліцензування, акреди-
тація та атестація як зовнішня перевірка 
навчального закладу. Постійний контроль 
за станом навчального процесу здійс-
нюється „власними” силами — ректором, 
дирекцією, деканатами, відділеннями, 
кафедрами, методичними та адміністра-
тивними комісіями. Він ґрунтується на 
правовій основі і охоплює, по-перше, стан 
навчально-методичного забезпечення, 
лабораторну базу, кадровий склад та, по-
друге, організацію навчального процесу 
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(розклад занять, ведення поточної доку-
ментації, виховна робота тощо) [2, с. 84].

Вихідним положенням моніторингу 
забезпечення якості професійної підго-
товки майбутніх учителів іноземної мови 
є його зв’язок із цілями навчання, які за-
звичай передбачені навчальним планом, 
тобто моніторинг пов’язаний з оцінкою 
реалізації цілей і планів, порівнянням 
фактичного рівня підготовки з планами. 
Головним завданням моніторингу забез-
печення якості професійної підготовки є 
зменшення різниці між ними, виявлення 
та усунення негативних факторів впливу 
на процес.

я кісною та кількісною мірою оцінки 
результатів педагогічної діяль-
ності при підготовці майбутніх 

учителів іноземної мови є досягнення ба-
жаного результату. Останній визначаєть-
ся нормами, стандартами спеціальності. 
Саме норма, стандарт є необхідною умо-
вою та підґрунтям моніторингу в освіті, 
оскільки з ними порівнюються фактичні 
результати, після чого здійснюються оці-
нювання і корекція.

В освітньому процесі таке співставлен-
ня фактичних досягнень з нормою, етало-
нами, вимогами стандартів називається 
перевіркою. за допомогою моніторингу є 
можливість дати відповідь на запитан-
ня про ефективність певної технології 
навчання, виділити фактори впливу 
на результати, довести залежність від 
кваліфікації педагога. Одна з головних 
вимог оцінювання роботи навчального 
закладу — об’єктивність: відповідність 
фактичних успіхам науково-педагогіч-
них працівників, студентів; оцінювання 
виявленого рівня знань, відповідно до 
державних стандартів.

Частина науковців фактично ототож-
нють моніторинг з контролюючо-аналі-
тичною діяльністю, що значно поширює 
його межі й не дозволяє з’ясувати його 
принципові особливості [3].

з цього приводу треба зазначити, що 
контроль є складовою управлінського 
циклу, він спрямований на діагностику 
реалізації плану роботи та її мети. у 

зв’язку з цим контроль має ситуативний 
характер і є нетривалим за часом реаліза-
ції. контроль пов’язаний з мікроелемен-
тами освітньої системи, а моніторинг - з 
функціонуванням всієї системи. Моніто-
ринг передує плануванню та прийняттю 
рішень.

до цього слід додати, що моніторинг 
спрямований на головні параметри нав-
чального закладу і має статус досліджен-
ня, а не емпіричного збирання матеріалів. 
Він має комплексний, системний характер 
і створює умови для планування — річно-
го, перспективного, стратегічного.

Моніторинг забезпечення якості про-
фесійної підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови реалізується за допомогою 
комплексу методів і чітко розроблених 
процедур. на відміну від контролю, який 
кожного року спрямовується на нові 
об’єкти, моніторинг спрямовується на 
одні й ті самі об’єкти й періодично повто-
рюється.

наведені положення дозволяють ви-
значити моніторинг забезпечення якості 
професійної підготовки майбутніх учи-
телів іноземної мови як систему заходів 
щодо набуття та аналізу інформації з 
метою вивчення та оцінювання якості про-
фесійної підготовки та прийняття рішень 
про розвиток навчально-виховного проце-
су на основі аналізу виявлених типових 
особливостей та тенденцій.

Моніторинг пов’язаний:
 y з якістю освіти;
 y управлінням якістю освіти;
 y культурою оцінювання;
 y управлінськими рішеннями та стра-

тегічним менеджментом.
Якість професійної підготовки майбут-

ніх учителів іноземної мови можна визна-
чити як співвідношення мети та результа-
ту освітньої діяльності. ніякі результати 
не можна визнавати позитивними, якими 
б значними вони не були, якщо той, хто 
навчається, може досягти більшого, та 
ніякі результати, якими б незначними 
вони не були, не можна визнавати нега-
тивними, якщо вони відповідають макси-
мальним можливостям особистості.
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Якість — це властивість, яка реально 
задовольняє споживача. Однак потреби 
та очікування споживача можуть зміню-
ватися, тому якість є величиною змінною. 
ця властивість впливає на здійснення 
моніторингової діяльності.

Важливою умовою ефективності моні-
торингу забезпечення якості професійної 
підготовки є відповідність його процедур 
вимогам культури оцінювання, яку харак-
теризують:

 y наявність чітких критеріїв оцінки;
 y розробленість процедур оцінювання;
 y наявність кваліфікованих експертів;
 y розробленість форм фіксації інфор-

мації в ході моніторингу;
 y розробленість часових характерис-

тик оцінювання;

в загалі при аналізі якості професій-
ної підготовки треба оцінювати по-
казники, які лежать поза системою 

освіти. це, передусім, якість життя, яка 
вбирає в себе і ціннісні орієнтири осо-
бистості, і заробітну плату, і озброєність 
комп’ютерами та ін. ці показники в ук-
раїні, порівняно з розвиненими країнами 
світу, значно нижчі. навчати і виховувати 
на іншому змісті, інших цінностях повинні 
інші викладачі, які самі впроваджують та 
дотримуються інших ціннісних засад ос-
віти. ці зміни відбуваються впродовж де-
сятиліть. а зараз якість життя в україні 
значною мірою залежить від якості освіти 
та професійної підготовки, яку мають ук-
раїнські громадяни [4, с. 109].

Одним із найважливіших, принципово 
нових напрямів підвищення якості про-
фесійної підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови є ціннісний підхід до уп-
равління цією якістю на засадах культур-
но-історичної педагогіки, яка передбачає 
послідовне зміщення акцентів: з освіти, 
що формує культуру корисності (знання, 
вміння і т. ін.), на освіту, що формує пе-
редусім культуру відродження гідності, 
підйому, відповідальності (дух, духов-
ність, гуманістичні цінності) [1, с. 34].

Отже, моніторинг забезпечення якості 
професійної підготовки — це система 
заходів щодо збирання, опрацювання, 

аналізу та поширення інформації з ме-
тою вивчення й оцінювання стану функ-
ціонування певного суб’єкта освітньої 
діяльності чи освітньої системи загалом 
та прогнозування їх розвитку на основі 
аналізу одержаних даних і виявлених 
тенденцій та закономірностей.
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